
Народно читалище „Искра-1883г. с. Чоба” с.Чоба, общ.Брезово, 

обл.Пловдив 
 

 

О Т Ч Е Т 

 

за дейността на НЧ „ Искра – 1883г. с. Чоба” и 

библиотечния фонд за 2021г. 

                    
           
          Уважаеми присъстващи, 

           

    През цялата година читалищното ръководство положи усилия и 
работи последователно и целенасочено. На едно от първите свои 

заседания то набеляза най – важните, неотложни задачи, постара 

се да ги обезпечи финансово, след което се започна тяхното 
практическо реализиране. ЧН работеше по предварително 

изработен и утвърден годишен културен план, съгласуван с 

общинския такъв. Изпълнявайки този план и съобразявайки се с 
епидемичната обстановка в страната, бяха организирани и 

проведени тържества по случай: 

 19 февруари -  по случай 148 години от гибелта на Васил 
Левски бе направена витрина в библиотеката, включваща 

портрети на Дякона и творби, писани за него.  

 3 март – в чест на всички войни, допринесли за 
Освобождението на България от турско робство, се поднесоха 

цветя и венци на паметната плоча на ген. Колев с тържествено 

слово и бе поставен караул от деца- самодейци при НЧ „Искра-
1883г. с. Чоба”. 

 29 април – участие на Група за изворен фолклор "Авлига" в 

гр. Брезово по случай Великден 
  Великден –  това е един от най-почитаните християнски 

празници. На този празник бе организирано боядисване на яйца в 

църквата „Въведение Богородично“. Участие в боядисването взеха 
деца и жители на с. Чоба. 

 



 24 май – „Ден на светите братя Кирил и Методий, на 

българската азбука, просвета и култура и на славянската 
книжовност”. Участие в този празник взеха деца – самодейци от с. 

Чоба, ГИФ „Авлига“ при НЧ „Искра-1883г. с. Чоба“, ТФ „Микс“ 

с. Зелениково, ТС „Пъстър мегдан“ с. Пъдарско и ТС „Вито хоро“ 
гр. Брезово. За доброто настроение на всички присъстващи се 

погрижи оркестър „Царацовски ритми“. 
 

 1 юни – ден на детето. Организирани бяха редица забавления, 

игри, танци и лудории за малчуганите. Весели клоуни радваха 
децата с интересни номера и много балони.   

 

 2 юни - ден на Ботев и на загиналите за свободата и 
независимостта на България. В библиотеката бе направена 

витрина, включваща портрети на Ботев и негови творби.  

 
 24 юни – Еньовден - витрина, включваща творби за билките, 

слънцето, водата и природата. 

 01 юли –  участие на Група за изворен фолклор "Авлига" в 
празника на лавандулата – гр. Брезово, където нашите самодейки 

изпълниха традиционни песни и ритуала жънене на лавандула. 

 09 юли - 171 години от рождението на Патриарха на 
българската литература - Иван Вазов. В библиотеката бе 

направена витрина, включваща портрети на Вазов и негови 

творби. 
 

 24 юли - Пътят на хляба под наслов „Никой не е по – голям 

от хляба“. Организатор на празника бе Община Брезово. Групата 
ни за изворен фолклор „Авлига“ взе активно участие в празника и 

бе наградена с овации и грамота. 

 
 11 август – традиционен събор на с. Чоба. Бяха организирани 

детски състезания като: футбол и рисунка на асфалт. За доброто 

настроение на всички присъстващи се погрижи оркестър 
„Царацовски ритми“ гр. Пловдив. 

 



 1 ноември – ден на будителите - в библиотеката бе направена 

витрина с портрети и творби на видни български будители. 

 

 06 декември – бяха почетени всички юбиляри, навършили 80, 

85 и 90 години, като за целта бяха изработени колажни рамки, 

включващи снимки от техния живот. Бяха поздравени със 

специално изработени поздравителни адреси в рамка. 

Групата ни за изворен фолклор „Авлига“, също получи 

своите коледни подаръци, в знак на благодарност към тяхната 

всеотдайност и все още горящо пламъче на огъня на 

българската традиция и дух. 

 

  Декември –  във връзка с коледните и новогодишни празници 

и съобразно епидемичната обстановка в страната, бе 

организиран онлайн конкурс за: 

- рисунка на тема „Моята Коледа“; 

- ръчно изработена сурвачка; 

- ръчно изработена картичка на тема „Коледа“. 

Най – добрите произведения бяха отличени с награди. 

 През изминалата година, към читалището се създадоха 2 
танцови състава за начинаещи (един детски и един за възрастни), 

а също и кръжок „Сръчковци“.  
 

    Субсидията за 2021 г. възлизаше на 26 166,00лв., като в нея 

влиза и издръжка за отпуснатия допълнителен щат по програма 
„Глобални библиотеки”. През отчетния период дейността на 

читалището се организираше и направляваше от ЧН и ПК в състав: 

       Председател: Станка Рупска 

        ЧН : 

1. Стойка Топова 

2. Дияна Банова 

3. Таня Кеврева 

4. Иванка Гетова 

 



ПК : 

     1. Валентина Шаллиева 
     2. Петя Иванова  

     3. Иванка Рангелова 

  
    Предстоят ни за изпълнение много задачи: ремонтни дейности; 

изготвяне на нови проекти и други, които ЧН е разисквало и се 
очаква тяхното реализиране. Някои от взетите решения са вече 

факт, а именно: 

 Закупени и монтирани са 2 климатика – един в танцовата зала 

и един в офиса на служителите на читалището.  

 Закупени и поставени са алуминиеви щори в танцовата зала 

и в картинната галерия.  

Искам да изкажа своята благодарност към Група за изворен 

фолклор „Авлига“, за тяхната всеотдайност и все още горящо 

пламъче на огъня на българската традиция и дух. Поклон!  

През годината, библиотеката при Народно читалище „Искра-
1883г.” с.Чоба обнови БФ, като участва и спечели проект към МК 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“ на стойност 1249,84лв., с която сума се закупиха 
75 нови книги. Благодарение на нашите дарители – Веска 

Ангелова и ИК „Персей“, фонда се допълни с още 64 заглавия. 

Движението на БФ е: 
     -   зачислени – 139 библиотечни документа 

     - отчислени – няма 

- налични – 8372 библиотечни документа 

           Читателите за отчетния  период са 196 ползващи детска, 
българска, чужда и отраслова литература и други потребители, 

ползващи само компютрите.  Общият брой посещения в 

библиотеката е 1413, като от тях 1386, ползващи библиотечния 
фонд и  27,  ползващи компютрите. 

      

      Мисията на съвременните читалища е да бъдат 
информационни центрове, за да задоволяват съвременните нужди 

на ползвателите. Затвърдяването на контактите с местната власт; 
привличането на спонсори; лобирането; направата на 



професионално издържани проекти е бъдещето на читалището, за 

да може то да съществува, да се развива и усъвършенства и да е в 
полза на всеки гражданин, търсещ информация. 

Нека си пожелаем здраве и успехи в изпълнението на 

предстоящите задачи за бъдещето на нашето читалище! 
       

  Благодаря за вниманието! 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Народно читалище „Искра-1883г. с. Чоба” с.Чоба, общ.Брезово, 

обл.Пловдив 
 

 

ПЛАН – ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ИСКРА-1883г. с. 

ЧОБА“ ПРЕЗ 2022г. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ: Програмата за развитие на читалищната дейност през 

2022г. е съобразена с изискванията на чл.26, ал. 2 от Закона за народните 

читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност 

през 2022 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на 

читалището като важна обществена институция, реализираща културната 

идентичност. Читалището е носител на българския дух и култура през 

вековете и носи в себе си нематериалното културно наследство, традиции, 

образование, възпитание и благотворителност в полза на обществото. 

Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и 

финансиране на читалищната дейност.  

 

 

 



ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ: 

1. Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на 

основната му дейност и развитието на съвременни форми на работа. 

Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и 

популяризирането на българските културни традиции, нематериалното 

културно наследство. 

Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства 

за подобряване на материално-техническата база. 

Участие в организираните за обучение семинари и работни срещи по 

проблемите на читалищата с цел повишаване компетенциите на 

работещите в тях; 

2. Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими 

сфери, като социалната и информационно-консултантската. 

Формиране на читалището като място за общуване и контакти, успешни 

социални практики и дарителски акции, повишаване ролята на читалището 

за социална и културна интеграция на различните социални общности. 

3. Разнообразяване и обогатяване живота на местното население. Запазване 

на родовата памет и съхраняване на традициите с цел предаване на 

нематериалното културно наследство на следващите поколения. 

Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 

съвременни форми за тяхното развитие и предаване. Развитие на 

професионалните умения и повишаване на квалификацията на работещите 

в културната институция. Разширяване обхвата и повишаване качеството 

на читалищната дейност – художествена, библиотечна, музейна, 

ориентирани към интересите на хората. Търсене на алтернативни 

източници за финансиране /проекти към финансиращи организации и 

фондове, спонсори, лобита/ съмишленици и партньорства.  

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ: 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Като неразделна част от читалището, библиотеката активно участва в 

организирането на културния живот в селото. Дейността на библиотеката 

през 2022 г. ще включва: 

 Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез 

закупуване на нова литература, дарения, кандидатстване с проект пред МК 

и други организации; 

 Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с различни 

целеви групи: (деца, ученици, възрастни); 

обособяване на тематични кътове по повод празници и годишнини; 



 Насърчаване на четенето и повишаване на грамотността; 

 Обогатяване знанията на работник в библиотека чрез участие в 

организирани обучения; 

 Продължаване работата по Програма „Глоб@лни библиотеки“. 

 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ: 

 Повишаване на качеството на предлагания от читалището художествен 

продукт по повод различни чествания;  

 Организиране, подготовка и провеждане на празници; 

 Организиране на клубове, певчески и танцови състави; 

 Активно участие на художествено–творческите форми в културните 

прояви в община Брезово; 

 Следване на празниците от Културния календар; 

 Участие в общински и регионални конкурси и фестивали; 

 Продължаване на дейността на самодейните състави и клуб по интереси; 

 За развитието на художествено-творческата дейност на читалището да се 

осигурят средства от субсидии, членски внос, дарения и собствени 

средства от стопанска дейност. 

 Дейност, ориентирана към хората и техните потребности.  

 

ФИНАНСИРАНЕ: 

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните 

читалища. Читалището финансира дейността си в рамките на държавната 

субсидия. 

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА  

 Сградата на НЧ „Искра-1883г. с. Чоба” е публична общинска 

собственост, предоставена за безвъзмездно ползване и управление.  

 

 За поддръжка и обзавеждане на сградата да се осигурят средства от 

проекти, държавна субсидия, дарения и от стопанска дейност на 

читалището. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Изпълнението на Програмата ще даде възможност за 

реализация на набелязаните цели, задачите и основните дейности. 

Успешното им изпълнение ще спомогне за опазването и съхранението на 

културно историческото наследство във времето на глобализация и 

утвърждаване на празници, даващи възможност за удовлетворяване 



нуждите на бъдещите поколения, да се запознаят с миналото на родния 

край, подпомагането и развитието на любителското художествено 

творчество. Ще стимулира младите талантливи хора. Уреждането и 

поддържането на библиотечните колекции ще подпомогне образователния 

процес в получаване на нови знания. Тъй като в с. Чоба няма друга 

библиотека, то читалищната изпълнява роля и на училищна. Реализирането 

на инициативи ще допринесе за обогатяване на културния живот . 

Усвояването на знания за новите информационни технологии ще отвори 

вратата към необятното глобално пространство. 

 

 

  

 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИСКРА – 1883г. с.ЧОБА” 

с. Чоба, общ. Брезово, обл. Пловдив 

 

 
 

 

 

Културен календар за дейността на НЧ”Искра-

1883г. с.Чоба” за 2022г. 

 

 

 

 
 

Дата  

 

Проява  

 

Място на 

провеждане 

 

Организатор 

21.01.2022г Тържество по 

случай Деня на 

родилната помощ и 

Бабинден.  

 

Читалище 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

19.02.2022г 149г. от обесването 

на Васил Левски. 

Витрина в 

библиотеката. 

 

Читалище 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 



03.03.2022г Национален 

празник на Р. 

България. 

Поднасяне на цветя 

и караул пред 

паметната плоча на 

ген. Колев.  

 

 

Пред 

читалището 

 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

08.03.2022г Международен ден 

на жената 

Читалище  НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба“ 

24.04.2022г 

 

 

 

 

 

 

 

24.05.2022г 

Великден. 

Боядисване на яйца 

от деца и възрастни 

 

 

Ден на славянската 

писменост и култура 

 

Двора на 

църквата 

 

 

 

 

Читалище 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

 

 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

 

01.06.2022г Ден на детето. 

Организирани 

детски състезания и 

клоунада 

 

 

Читалище 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

02.06.2022г Ден на Христо 

Ботев. Витрина в 

библиотеката. 

 

Читалище 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 
 

01.11.2022г 
 

Ден на народните 

будители 

Витрина в 

библиотеката. 

 

 

Читалище 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба” 

 

25.12.2022г 
 

Коледно – 

новогодишни 

празници. 

Посрещане на Дядо 

Коледа 

 

 

Читалище 

 

 

НЧ „Искра-1883г. с. 

Чоба”  

 

 

 


